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ШТА СУ СОЦИЈАЛНЕ ВЕШТИНЕ, ЗАШТО СУ ВАЖНЕ, ШТА УТИЧЕ НА ЊИХОВ РАЗВОЈ
- Сажетак предавања -
РАЗВИЈАЊЕ СОЦИЈАЛНИХ И ЕМОЦИОНАЛНИХ ВЕШТИНА КАО ЦИЉ У САВРЕМЕНИМ ОБРАЗОВНИМ СИСТЕМИМА
OECD лонгитудинална студија
 из 2015. године, изведена у 9 земаља ( Белгија, Канада, Кореја, Нови Зеланд, Норвешка, Шведска , Швајцарска, В.Вританија и САД),  потврђује да социјалне и емоционалне вештине младих доприносе подизању њиховог нивоа образовања, бољем запошљавању и бољим  социјалним исходима у погледу здравља, грађанског ангажовања и личног  благостања. Заједно са когнитивним вештинама, ове вештине  повећавају изгледе за напредак у животу детета. Наглашава се да је за позитивне животне исходе деци потребан складан развој когнитивних, социјалних и емоционалних вештина. 

У поменутој студији, социјалне и емоционалне вештине су у различитим земљама мерене  на различите начине – преко мера екстраверзије, самоуважавања ,самопоуздања,  савесности, самоефикасности, одговорности, локуса контроле , истрајности и др. Општи налази показују да виши ниво социјалних и емоционалних вештина код ученика  доприноси смањивању  вршњачког насиља и антисоцијалног понашања, смањује вероватноћу укључивања у проблематична понашања ( алкохолизам,пушење, злоупотреба дрога,туча и насилничко понашање), па чак и појаву гојазности код младих. Ученици који имају развијеније социјалне  и емоционалне вештине, мање су склони депресији и имају израженије осећање среће и благостања. Кључна поруке ове студије је да школа, породица и заједница могу и треба да играју активну улогу у подстицању дечјих социјалних и емоционалних вештина. Што се тиче школе, показало се да се овај утицај  може остваривати кроз наставне и ваннаставне активности, посебне програме за развијање социјалних и емоционалних вештина, пројекте за решавање стварних животних проблема, укључивање ученика  у уметничке и  просоцијалне активности  (волонтирање, например) и сл.  Наставни предмети, као што су физичко и здравствено васпитање, грађанско , морално и религијско васпитање, су посебно подесни за развој социјалних и емоционалних вештина. Рана интервенција је важна за успешно подизање нивоа ових вештина (јер,  „вештина рађа вештину“)  и обезбеђивање деци да буду успешна у животу и да допринесу  напретку друштва. 

Социјално и емоционално учење ( подучавање деце како да следе изазовне циљеве , да остварују успешну интеракцију са другима и да савладају стрес)   се јавља као важна компонента наставних и ваннаставних школских активности у многим земљама. У свим земљама ОЕЦД-а обухваћеним наведеном студијом, општи циљеви васпитања и образовања, садржани у законским документима, наглашавају целовит развој личности, што укључује и развијање социјалних и емоционалних вештина. Слично, у  Закону о систему образовања и васпитања у Србији, (чл.4) одређује се као циљ васпитања и образовања „пун интелектуални, емоционални , морални и физички развој сваког детета, ученика  и одраслог...“ Међу специфичније одређеним циљевима васпитања  је и „ развој способности комуницирања, дијалога, осећања солидарности, квалитетне и ефикасне сарадње са другима и способности за тимски рад и неговање другарства и пријатељства“.

Подучавање ученика социјалним вештинама је постала посебно популарно у процесу увовођења инклузивног образовања, када се повећао број деце у редовној школи која имају поремећаје понашања. Наглашава се да припрема ове деце за социјалну интеграцију треба да буде обавезни део васпитнообразовног програма , јер,“ смештање деце са поремећајима понашања у редовне разреде без обезбеђивања обуке како да се понашају социјално подесно, представља призивање неуспеха“. 
 Многа истраживања су дала  доказе да су програми за учење  социјалних вештина ефикасни у раду са децом и младима који имају поремећаје понашања и сметње у развоју.
 
У оквиру овог приступа, који се развија од 1970-тих година, разрађени су  многи школски програми обуке у социјалним вештинама, чија реализација се прати, процењују се њихови ефекти и на основу тога се врши усавршавање тих  програма.

Програми за подучавање социјалним вештинама нису намењени само деци са поремећајима понашања. Користе се у општој популацији ученика, као универзални обухватни превентивни приступ за све ученике и као интеревентни програми за рад са појединачним ученицима који испољавају недостатак социјалних вештина у односима са вршњацима или одраслим особама у школи. Ови програми се могу примењивати на нивоу целе школе, разреда, на групном или на индивидуалном нивоу.        

ШТА СУ СОЦИЈАЛНЕ ВЕШТИНЕ? Социјална вештина се може дефинисати као способност  да се у одређеној средини понаша на начин који омогућава успостављање , одржавање и унапређивање  позитивних  односа међу људима , односно, као  вештина која омогућава  интеракцију и комуникацију са другим људима у датом социјалном контексту. Такође, у литератури се социјалне вештине дефинишу као специфична понашања која оспособљавају особу да од стране других људи буде оцењена као социјално комптетнтна од стране других људи на посебном социјалном задатку. 
Социјалне вештине обухватају самопоуздање, превладавање неповољних околности у свакодневном животу, вештине комуникације и склапања пријатељства. (Psychology Dictionary, 2014)
 . Примери социјалних вештина које садрже програми за обуку деце социјалним вештинама су: разредне вештине ( како слушати наставника, ради најбоље што можеш, придржавај се разредних правила....); основне вештине интеракције- гледати људе у очи, користити подесан глас,слушати, одговорити,сачекати на ред.....); вештине дружења -користити учтив говор, дељење ствари, придржавање правила, пружање помоћи....); вештине прављења познанства   ( давање похвале, осмехивање, склапање пријатељства...; вештине превладавања стреса - шта када ти неко каже не , како да покажеш да си љут, шта да радиш када те задиркују, када неко покуша да те повреди,када ти неко тражи да урадиш нешто што не можеш, када ствари не иду како треба ( примери из АCCEPTS програма -  A Curriculum for Children's Effective Peer and Teacher Skills ).
   
Социјалне вештине могу бити базичне микро-вештине  које се односе на просте елементе социјалне интеракције  ( контакт очима, став тела или израз лица) и макро-вештине које се односе на сложеније понашање и у којима су микро-вештине интегрисане. У подучавању ученика социјалним вештинама потребно је нагласити значај микро-вештина за успех у примени макро-вештине која се учи. 

Макро-ниво социјалних вештина представља стратегије за одговор на посебне социјалне задатке. Постоји велики број таквих задатака са којима се деца срећу у свакодневном животу и различити аутори их различито разврставају. Тако, например, А.Голдштајнов програм за учење социјалних вештина у основној школи обухвата 60 вештина, док неки други аутори дају листу и од 136 вештина.
ШТА ЈЕ СОЦИЈАЛНА КОМПЕТЕНЦИЈА?  За разлику од социјалних вештина , које представљају специфична понашања  неопходна да би се остварила интеракција на социјално прихватљив начин,  социјална  компетенција се односи  на  нечије укупно социјално функционисање, она представља  укупну  процену  подесног социјалног функционисања неке особе. Социјална компетенција је спосообност   да  се успешно  или ефикасно  оствари, изведе социјална интеракција. Да би се то постигло у посебној интерперсоналној ситуацији, потребна је сложена координација различитих менталних и физичких способности које особа има. 
У школској пракси, ниво дететове социјалне кометенције је оно што одређује да ли дете има или нема проблем у социјалним односима. Проблеми са социјалном компетенцијом могу бити краткорочни или дугорочни. Краткорочни ефекти дететовог недостатка социјалне кометенције огледају се у негативним осећањима или проценама које други људи доживљавају након интеракције са њим, затим, у негативним осећањима које дете има у интеракцији и у негативним исходима дететове интеракције.  
Краткорочне негативне последице недостатка социјалне компетенције се током времена  акумулирају и као дугорочне последице  доводе до тога да дете постаје непопуларно код вршњака, да нема пријатеље, да се осећа усамљено и несрећно, да има проблем у успостављању односа са другим људима уопште.  

ОМЕТАЈУЋИ ФАКТОРИ У ПРИМЕНИ СОЦИЈАЛНИХ ВЕШТИНА. Деца, као и одрасли,  могу да се  понашају неуспешно и неподесно у социјалној ситуацији, мада знају како би требало  да се понашају. Примену социјалних вештина којима располажу ометају њихове негативне мисли, ставови и уверења у вези са датом ситуацијом, који могу бити окидачи за њихово агресивно и неподесно понашање. 

Поред страха од неуспеха, на социјалну компетенцију утиче песимистични и одмажући начин размишљања –  мишљење да су ствари горе него што јесу; претерано генерализовање (ако се једном догодило нешто лоше, увек ће се догађати); уверење особе да се само њој догађају негативне ствари , а не другима. Важно је овакве инхибирајуће ставове, мисли и уверења открити приликом процењивања дететових социјалних вештина, пре него што се укључи у програм подучавања тим вештинама.

На дететово понашање у социјалној интеракцији утиче и физиолошка узнемиреност , која прати јаке емоције ( страх, бес).  У подучавању деце социјалним вештинама , важно место има овладавање вештином смиривања, опуштања у тешким ситуацијама. 
КАКО СЕ ПРОЦЕЊУЈУ СОЦИЈАЛНЕ ВЕШТИНЕ УЧЕНИКА  ?Најпре треба утврдити да ли ученик има проблеме у односима са другима, а затим потражити узроке тих проблема. У току процене, треба утврдити  у којим ситуацијама и са којим особама дете има проблеме. 
 Ако се дете понаша неподесно, учитељ, треба да размотри да ли је то понашање резултат недостатка социјалних вештина и о којем типу недостатка се ради.  Недостатак социјалних вештина се јавља у три општа типа :
· Недостатак вештине –дете никада није научило социјалну  вештину која је у одређеној ситуацији потребна, не зна како да се у тој ситуацији понаша.

· Недостатак постигнућа  –дете је научило социјалну вештину , али не успева да је примени у подесној ситуацији

· Недостатак самоконтроле – дететов недостатак самоконтроле доводи до негативног понашања, које омета и стицање и примену одговарајућих социјалних вештина.
Сваки од ових недостатака представља основу за планирање индивидуалног подучавања детета социјалним вештинама. 
За процену социјалне компетенције и социјалних вештина најчешће се користе пет метода: директно посматрање (структуирано и неструктуирано) понашања детета у различитим социјалним ситуацијама,скале процене понашања- за родитеље, наставнике и децу, социомтеријски приступи,интервјуи и самоизвештавање од стране ученика.Сваки од ових начина прикупљања података има своје предности и недостатке и зато је пожељна њихова комбинована примена. 
О ЕВАЛУАЦИЈИ ПРОГРАМА ЗА ОБУКУ У СОЦИЈАЛНИМ ВЕШТИНАМА .Постоје бројни програми за развијање социјалних вештина и социјалне компетенције.Они  се разликују по броју и избору вештина које се уче, али  су им заједнички теоријска основа и начини учења. 
Теоријску основу програма за подучавање социјалним вештинама чини теорија социјалног учења, из које следи да је  социјално понашање научено понашање, што значи да се деца могу научити подесном понашању и да их  треба подучавати  како да се понашају на подесан начин у односима са људима. Заговорници овог приступа наглашавају да деца у школи треба да уче социјалне вештине , баш као што уче друге вештине у оквиру наставе. То се реализује и применом истих наставних метода: директних упутстава и објашњења, показивања примера, практичних вежбања и понављања, уз опомињање, подстицање  и награђивање (позитивно поткрепљивање).
Евалуационе студије су потврдиле да оваква обука утиче на побољшање социјалних вештина и вештина решавања интерперсоналних проблема. Међутим, још увек нема сагласних истраживачких налаза о томе у којој мери ученици  трајно примењују научене социјалне вештине  у свакодневном животу, у природној интеракцији са људима,  односно, под којим условима ово учење  има дуготрајне ефекте. Предложени су многи начини за постизање генерализације научених социјалних вештина , а један од важних  елемената у томе је да се вршњаци и одрасли (родитељи, наставници) подстакну да позитивно одговоре на настојања ученика  да примени нову социјалну вештину.Такође, предлаже се извођење обуке у природним условима , као што су клубови за младе или спортски клубови.    
� OECD (2015), Skills for Social Progress: The Power of Social and Emotional Skills, OECD Skills Studies,OECD Publishing. � HYPERLINK "http://dx.doi.org/10.1787/9789264226159-en" �http://dx.doi.org/10.1787/9789264226159-en� прегледано15.јуна 2016


� Mathur,S.R. and Rutherford,R.B. (1996). Is social skills trainning effective for students with emotional and behavioural disorders?Research issues and needs. Behavioral disorders,22,21-28.


� Например:  Mathur,S.R. and Rutherford,R.B. (1996) наведено дело; 


 WWC Intervention Report ,U.S. Department of Education,  What Works Clearinghouse™Early Childhood Education Interventions for Children with Disabilities , February 2013. 


� psychologydictionary.org/social-skills, прегледано 15.јуна 2016.


� � HYPERLINK "http://www.proedinc.com/customer/productView.aspx?ID=625" �http://www.proedinc.com/customer/productView.aspx?ID=625�, прегледано 11.јуна.2016) ACCEPTS је програм настао у САД , за обуку у  социјалним вештинама , намењен деци у основној школи,  са сметњама и без сметњи у развоју. Деца се подучавају социјалним вештинама, онако како  се подучавају и другим наставним садржајима.  �








6

