ДИРЕКТОР - ОРГАН РУКОВОЂЕЊА
У УСТАНОВАМА ОБРАЗОВАЊА И ВАСПИТАЊА
(услови и поступак за избор, престанак дужности,
права по престанку дужности)
У установама у области образовања и васпитања (предшколска установа, основна и средња школа, даље: установа), директор је орган руковођења.
УСЛОВИ ЗА ИЗБОР ДИРЕКТОРА УСТАНОВЕ
Одредбама Закона о основама система образовања и васпитања ("Службени гласник РС", бр. 72/2009, 52/2011, 55/2013 и 35/2015-аутентично тумачење, 68/2015 и 62/2016 - одлука УС, даље: Закон), (чл. 8, 59, 120.) уређују се посебни услови које треба да испуњава лице да би могло да обавља дужност директора установе.

Правилником о ближим условима за избор директора установа образовања и васпитања (“Службени гласник РС, број 108/2015, даље: Правилник), уређују се ближи услови за избор директора установе.

Према одредбама Закона, директор установе може да буде лице које испуњава:

- прописане услове у погледу образовања за наставника, васпитача и стручног сарадника, односно лице које је стекло одговарајуће високо образовање,
- друге услове који се Законом захтевају за сваког запосленог и
- посебне услове који се односе на директора сваке установе.

Одговарајуће високо образовање може бити стечено на студијама другог степена (мастер академске студије, специјалистичке академске студије или специјалистичке струковне студије) по пропису који уређује високо образовање, почев од 10. септембра 2005. године и на основним студијама у трајању од најмање четири године, по пропису који је уређивао високо образовање до 10. септембра 2005. године.

Од шкоске 2012/2013. године, лице, које је изабрано за директора установе, мора да има и образовање из психолошких, педагошких и методичких дисциплина стечено на високошколској установи у току студија или након дипломирања, од најмање 30 бодова и шест бодова праксе у установи, у складу са Европским системом преноса бодова.
Други услови који се Законом захтевају за сваког запосленог су:
- да има психичку, физичку и здравствену способност за рад са децом и ученицима;

- да није осуђиван правноснажном пресудом за кривично дело за које је изречена безусловна казна затвора у трајању од најмање три месеца, као и за кривична дела насиље у породици, одузимање малолетног лица, запуштање и злостављања малолетног лица или родоскрвњење, за кривично дело примање мита или давање мита, за кривично дело из групе кривичних дела против полне слободе, против правног саобраћаја и против човечности и других добара заштићених међународним правом, без обзира на изречену кривичну санкцију, и за које није, у складу са законом, утврђено дискриминаторно понашање;

- да има држављанство Републике Србије;
- да зна језик на коме се остварује образовно-васпитни рад.
 Посебни услови који се односе на директора сваке установе су да има:
- дозволу за рад - лиценцу;
- обуку и положен испит за директора установе и
- најмање пет година рада у установи након стеченог одговарајућег образовања.

Обука и положен испит за директора је одложени услов за избор и обављање дужности директора.

Лице које положи испит за директора стиче дозволу за рад директора - лиценцу за директора.

Правило је да испит за директора установе полаже изабрани директор који нема овај испит, у року од годину дана од ступања на дужност, а ако га не положи у том року, престаје му дужност директора.

Рокови за полагање испита за директора почињу да теку, од дана доношења подзаконског акта, којим министар просвете, науке и технолошког развоја (даље: министар) прописује програм обуке, програм испита, начин и поступак полагања испита за директора.

Важно је указати на одредбе Закона којима је прописано, да, испит за директора установе може да полаже и лице, које није изабрано за директора, али које испуњава услове за директора установе и које има доказ да је похађало прописани програм обуке.

Рад у установи након стеченог одговарајућег образовања у трајању од  најмање пет, односно десет година, је, такође, један од услова који треба да испуњава кандидат за избор директора установе.
Законом је прецизирано да су то године рада у установи проведене на пословима образовања и васпитања, односно у предшколској установи на пословима васпитања и образовања, након стеченог одговарајућег образовања.
Услови за избор директора установе, који су уређени Правилником, (одговарајуће образовање, радно искуство, психичка, физичка и здравствена способност, услови који се односе на ранију осуђиваност и понашање) нису ближи услови, већ услови прописани Законом, систематизовани у Правилнику.

Једини нови, односно „ближи услов“, прописан Правилником, односи се на стечено стручно и научно звање, односно стечено неко од звања према прописима из области образовања, а која дају предност кандидату приликом избора за директора установе.

Овај услов је практично основ за селекцију кандидата који, на једнак начин, испуњавају опште (законске) услове, односно, према члану 5. Правилника, предност приликом избора за директора установе имаће кандидат који је стекао неко од стручних или научних звања која су утврђена прописима из области образовања.

Интересантно је напоменути, да је министар, на захтев Удружења грађана-„Друштва директора школа Србије“, у свом одговору (број: 110-00-526/2015-04 од 31.12.2015.), дао објашњење у вези са применом наведеног члана 5. Правилника „да, уколико у изборном поступку учествује више кандидата, сви морају да испуњавају услове прописане Законом. Предност утврђена Правилником у суштини није ближи услов за избор, већ могућност, да се у ситуацији, када кандидати имају изједначене резултате, стечено звање додатно вреднује. Није незаконита одлука органа управљања о избору кандидата који нема звање, уколико се процени да је за успешно обављање делатности установе целисходније, односно боље опредељење, да то буде кандидат који нема звање, а има подршку колектива и својим радом омогућава/гарантује квалитетнији и успешнији рад школе“.
· Услови за избор директора предшколске установе
За директора предшколске установе може да буде изабрано лице:

1) које је стекло одговарајуће високо образовање за васпитача или стручног сарадника, на студијама другог степена (мастер академске студије, специјалистичке академске студије или специјалистичке струковне студије) по пропису који уређује високо образовање, почев од 10. септембра 2005. године или на основним студијама у трајању од најмање четири године, по пропису који је уређивао високо образовање до 10. септембра 2005. године; које има дозволу за рад, обуку и положен испит за директора установе и најмање пет година рада у установи након стеченог одговарајућег образовања;
2) које је стекло одговарајуће високо образовање за васпитача, на студијама првог степена (основне академске, односно струковне студије) или на студијама у трајању од три године или више образовање за васпитача; које има дозволу за рад, обуку и положен испит за директора установе и најмање десет година рада у предшколској установи на пословима васпитања и образовања након стеченог одговарајућег образовања.
Лица наведена под тачком 1) и 2) равноправна су у погледу могућности да буду изабрана за директора предшколске установе.
· Услови за избор директора школе
1) За директора школе може да буде изабрано лице које је стекло одговарајуће високо образовање за наставника те врсте школе и подручја рада, за педагога и психолога на студијама другог степена (мастер академске студије, специјалистичке академске студије или специјалистичке струковне студије) по пропису који уређује високо образовање, почев од 10. септембра 2005. године или на основним студијама у трајању од најмање четири године, по пропису који је уређивао високо образовање до 10. септембра 2005. године; које има дозволу за рад, обуку и положен испит за директора установе и најмање пет година рада у установи на пословима образовања и васпитања, након стеченог одговарајућег образовања.

2) Законом је прописан изузетак за избор директора основне школе по поновљеном конкурсу, односно, ако се на конкурсу не пријави ниједан кандидат који је стекао одговарајуће високо образовање на студијама другог степена (наведено у тачки 1)), по поновљеном конкурсу може да буде изабрано лице које је стекло одговарајуће високо образовање на студијама првог степена (основне академске, односно струковне студије), студијама у трајању од три године или је стекло више образовање за наставника те врсте школе; које има дозволу за рад, обуку и положен испит за директора установе и најмање десет година рада у установи на пословима образовања и васпитања, након стеченог одговарајућег образовања.
Важно је напоменути, на поновљеном конкурсу за избор директора основне школе кандидати који имају образовање наведено у тачки 1) и 2), равноправни су у погледу могућности да буду изабрани за директора основне школе.

ПОСТУПАК ЗА ИЗБОР ДИРЕКТОРА УСТАНОВЕ
· Фазе у поступку избора директора установе
Поступак за избор директора установе има следеће фазе:
1) Расписивање конкурса
Конкурс за избор директора установе расписује органа управљања.

Орган управљања је дужан да распише конкурс најкасније три месеца пре истека мандата актуелном директору, како би се целокупан поступак за избор директора благовремено спровео. Конкурс може да се распише и раније (на пр. у ситуацији када мандат актуелном директору истиче у време летњег школског распуста).

Орган управљања на својој седници доноси одлуку  о расписивању конкурса за избор директора (већином гласова укупног броја својих чланова).

Наведеном одлуком треба прецизирати садржину текста конкурса, начин објављивања конкурса, рок за достављање пријава на конкурс.

Сходно наведеном, мишљења смо да би установа својим статутом требало потпуније да уреди поступак за избор директора, односно:

- начин објављивања конкурса (нарочито у ком средству јавног информисања) и садржину конкурса,
- рок за достављање пријава на конкурс,
- поступање са пријавама које су приспеле (састав и начин рада конкурсне комисије),
- начин одлучивања органа управљања о избору директора (јавним или тајним гласањем).
2) Прибављање мишљења
У процедури за избор директора установе, ако се на конкурс пријави бар један кандидат који испуњава све прописане услове за избор директора, прибавља се мишљење васпитно-образовног већа, наставничког, односно наставничког и педагошког већа.
Давање мишљења о кандидатима за директора обавља се на следећи начин:
- изјашњавање је на посебној седници васпитно-образовног већа, наставничког, односно наставничког и педагошког већа (зависно од врсте установе);
- изјашњавају се сви запослени у установи;
- изјашњавају се о свим кандидатима за директора;
- тајним изјашњавањем.
Када се у установи образовно-васпитни рад изводи и на језику националне мањине, као и у установи у којој се, у већини одељења, образовно-васпитни рад изводи на језику националне мањине или за које је, у складу са законом којим се уређују надлежности националних савета националних мањина, утврђено да су од посебног значаја за националну мањину, орган управљања бира директора уз прибављену претходну сагласност одговарајућег националног савета националне мањине. Уколико национални савет националне мањине не достави мишљење, односно претходну сагласност у року од 15 дана од пријема захтева, сматра се да је мишљење, односно сагласност дата.
Мишљење васпитно-образовног већа, наставничког, односно наставничког и педагошког већа није обавезујуће за орган управљања, односно орган управљања није обавезан да изабере кандидата за којег је поменуто веће дало (позитивно) мишљење, али је прибављање мишљења већа обавезујуће за орган управљања у поступку избора директора.
3) Доношење одлуке о избору
Орган управљања доноси одлуку о избору директора већином гласова укупног броја чланова, на начин прописан статутом установе (јавним или тајним гласањем).
Интересантно је напоменути, да је Законом прописано, да на седницама школског одбора присуствује и учествује у њиховом раду, без права одлучивања, представник синдиката у школи. Такође, на основу Закон, седницама школског одбора средње школе, када се одлучује о расписивању конкурса за избор директора  и када се одлучује о избору директора, поред представника синдиката у школи, присуствују и учествују у раду школског одбора, без права одлучивања, два представника ученичког парламента.
4) Достављање одлуке министру на сагласност
Одлука о избору директора, са документацијом о изабраном кандидату, доставља се министру (односно покрајинском секретаријату) на сагласност. 
Ако министар, у року од 30 дана од дана достављања одлуке, не донесе акт којим одбија сагласност сматра се да је одлука органа управљања о избору директора донета, односно да је министар на њу дао сагласност.
Ако се у поступку утврди да одлука о избору директора није донета у складу са законом или се њеним доношењем доводи у питање несметано обављање делатности установе, министар доноси акт о одбијању сагласности.
Одредбама Закона прецизирана је процедура у установи по добијању сагласности на одлуку о избору директора.
Орган управљања после протека рока од 30 дана од дана достављања одлуке министру на сагласност, доноси решење о избору директора и доставља га свим учесницима конкурса. 
Решење садржи све елементе управног акта, прописане чланом 196. став 3. Закона о општем управном поступку ("Сл. лист СРЈ", бр. 33/97, 31/2001 и „Сл. гласник РС“, бр. 30/2010): увод, диспозитив-изреку, образложење, упутство о правном средству, назив органа са бројем и датумом решења, потпис службеног лица и печат органа.
Законом је прописано да се решењем (у диспозитиву-изреци) утврђује и време ступања на дужност, односно датум када директор ступа на дужност, као и обавеза полагања испита за директора.
· Правна заштита кандидата
Кандидати који нису изабрани морају бити обавештени о исходу конкурса, односно мора им се доставити решење о избору директора са упутством о правном средству. 
Уколико су кандидати незадовољни решењем о избору директора установе, имају право на судску заштиту у управном спору. Против наведеног решења нису дозвољени ни приговор ни жалба, што значи да је решење коначно и да кандидати једино могу тужбом да покрену управни спор.
Кандидати који нису изабрани за директора установе, односно учесници конкурса за избор директора могу:
- да оспоре законитост самог конкурса (на пр. уместо органа управљања, конкурс је расписао ненадлежни орган, текст конкурса није објављен у јавном гласилу, конкурсом су прописани услови који нису у складу са Законом);
- да оспоре сам поступак избора (на пр. није прибављено мишљење одговарајућег органа, или је прибављено на начин супротан Закону);
- да оспоре избор изабраног кандидата (на пр. изабрани кандидат не испуњава услове конкурса: нема одговарајуће образовање, нема држављанство...).
Међутим, Законом није прецизирана процедура у установи, у другој правној ситуацији, када министар, ако се у поступку утврди да одлука није донета у складу са законом или се њеним доношењем доводи у питање несметано обављање делатности установе, донесе акт о одбијању сагласности. У оваквој правној ситуацији, мишљења смо, да је неопходно, да орган управљања, на седници, закључком, констатује чињеницу, да је одбијено давање сагласности на одлуку о избору директора и да ће се расписати нови конкурс.
Законом није предвиђена правна заштита, учесника конкурса за избор директора, на акт министра о одбијању сагласности. У том случају расписује се нови конкурс.
· Мандата директора установе, (члан 59. Закона)
Мандат директора почиње да тече од дана ступања на дужност (не од дана доношења одлуке или решења о избору) и траје четири године.
Датум ступања на дужност би требало да буде наредни дан од дана када дотадашњем, односно актуелном директору, истиче т.ј. престаје мандат.
Ако је у установи постављен вршилац дужности, директор би требало да ступи на дужност по коначности решења о избору директора.
Решењем се утврђује време ступања директора на дужност.

Исто лице може бити поново изабрано за директора установе, без ограничења.
· Радно-правни статус директора установе
Одредбама Закона (члан 59. став 14.) прописано је да директору установе мирује радни однос, за време првог изборног периода, на радном месту са кога је изабран.
То конкретно значи, да по престанку првог мандата, односно првог изборног периода, директор има право да се у року од 15 дана од дана престанка дужности директора врати на рад, односно на радно место са кога је изабран, а сходно одредбама члана 79. Закона о раду, којима се уређује мировање радног односа.

Директор заснива радни однос уговором о раду, који закључује са послодавацем, односно управним или школским одбором.
ПРЕСТАНАК ДУЖНОСТИ ДИРЕКТОРА УСТАНОВЕ, (чл. 35. и 63. Закона)

Дужност директора установе престаје:
1. истеком мандата,

2. на лични захтев,
3. стицањем услова за мировање радног односа,
4. престанком радног односа и
5. разрешењем.

Одлуку о престанку дужности директора, доноси орган управљања.

1) Престанак дужности директора истеком мандата
Мандат директора почиње да тече од дана ступања на дужност и траје четири године. Истеком четири године од дана ступања на дужност, директору престаје мандат, односно дужност.

2) Престанак дужности директора на лични захтев
Дужност директора на лични захтев престаје у случају када директор установе да оставку или отказ. У таквој ситуацији орган управљања треба да донесе одлуку о престанку дужности директора и да постави вршиоца дужности.

Важно је напоменути да постоји разлика између давања оставке и отказа од стране директора. Када директор да оставку њему престаје дужност директора, а не и радни однос. Када директор да отказ или да и оставку и отказ истовремено, њему престаје и радни однос и дужност директора.

3) Престанак дужности директора стицањем услова за мировање радног односа
Када наступи неки од разлога за мировање радног односа директора (упућивања на рад у иностранство у оквиру међународно-техничке или просветно-културне сарадње, у дипломатска, конзуларна и друга представништва или одлазак са брачним другом који је упућен на рад у иностранство, или избор, односно именовања на неку јавну функцију), па због тога не може да обавља дужност директора, орган управљања доноси одлуку о престанку дужности директора.
4) Престанак дужности директора установе престанком радног односа
Ако се у току трајања мандата директора установе утврди  да су испуњени неки од услова за престанак његовог радног односа, директору ће престати и радни однос и дужност директора, о чему ће одлуку донети орган управљања.

5) Престанак дужности директора установе разрешењем
а) Разрешење директора установе одлуком органа управљања
Орган управљања донеће одлуку којом се директор установе разрешава дужности у ситуацији када се директору установе у дисциплинском поступку изрекне мера престанка радног односа због утврђене одговорности за учињену тежу повреду радне обавезе прописане за запослене из члана 141.  Закона или се стекне услов за отказ уговора о раду у складу са општим прописима о раду:

- престанак радног односа отказом од стране директора,

- споразумни престанак радног односа,

- престанак радног односа по сили закона.

Директор установе разрешиће се дужности пре истека мандата, одлуком орган управљања, ако је утврђено да:

1) установа није донела благовремено програм образовања, односно не остварује програм образовања и васпитања или не предузима мере за остваривање принципа, циљева и стандарда постигнућа;

2) установа не спроводи мере за безбедност и заштиту деце и ученика;

3) не предузима или неблаговремено предузима одговарајуће мере у случајевима повреда забрана из чл. 44. до 46. овог закона и тежих повреда радних обавеза запослених;

4) у установи није обезбеђено чување прописане евиденције и документације;

5) се у установи води евиденција и издају јавне исправе супротно Закону и посебном закону;

6) не испуњава услове из члана 59. Закона;

7) не поступа по налогу, односно мери надлежног органа за отклањање утврђених недостатака и неправилности;

8) предлагањем незаконитих одлука, непотпуним, неблаговременим и нетачним обавештавањем или сазивањем седница супротно пословнику омета рад органа управљања и запослених;

9) није обезбедио да се у оквиру јединственог информационог система просвете врши благовремен и тачан унос и одржавање ажурне базе података установе;

10) је примио у радни однос или је ангажовао лице ван радног односа супротно закону, посебном колективном уговору и општем акту и у другим случајевима, у складу са законом;

11) је намерно или крајњом непажњом учинио пропуст приликом доношења одлуке у дисциплинском поступку, која је правноснажном судском пресудом поништена као незаконита и ако је установа обавезана на накнаду штете у износу који може угрозити редовно пословање установе.

Орган управљања разрешава директора дужности пре истека мандата када је коначним актом надлежног органа утврђено да је установа, односно директор одговаран за прекршај из овог или посебног закона, привредни преступ или кривично дело у вршењу дужности и по наложеној мери просветног инспектора, у року од осам дана од дана пријема налога.

Одлука органа управљања о разрешењу директора установе дужности подлеже сагласности министра просвете.

Ако министар не донесе акт којим одбија сагласност на одлуку органа управљања о разрешењу директора, у року од 15 дана од дана њеног достављања, сматра се да је одлука органа управљања донете и да је директор разрешен дужности.

Ако се у поступку утврди да одлука о разрешењу директора установе дужности није донета у складу са Законом или се њеним доношењем доводи у питање несметано обављање делатности установе министар доноси акт о одбијању сагласности.

б) Разрешење директора установе од стране Министарства просвете, науке и технолошког развоја
Министарство просвете, науке и технолошког развоја у поступку забране рада установе, предузимањем једне од привремених мера, разрешава директора дужности када установа, чији је оснивач Република Србија, аутономна покрајина или јединица локалне самоуправе не поступи, у датом року, по налогу просветног инспектора или просветног саветника, а који се односи на испуњење прописаних услова за рад, односно отклањање неправилности у обављању делатности или у случају незаконито организоване обуставе рада или штрајка.

Ако орган управљања не поступи по налогу просветног инспектора и не донесе одлуку о разрешењу директора, у року од осам дана од дана пријема налога, директора установе може да разрешити дужности министар, у року од 15 дана од дана пријема записника просветног инспектора о неизвршеном налогу.
· Правна заштита директора установе против одлуке органа управљања о престанку дужности
Одредбе Закона не прописују правну заштиту, односно правна средства која има директор против одлуке  органа управљања о престанку дужности.

Сходно наведеном, мишљења смо, да је одлука органа управљања о престанку дужности директора коначна, односно да против наведене одлуке  нису дозвољени ни приговор ни жалба и да директор једино има право на судску заштиту. 
ПРАВА ДИРЕКТОРА УСТАНОВЕ ПО ПРЕСТАНКУ ДУЖНОСТИ
· Право директора установе коме је дужност престала у току или истеком првог мандата
Директор коме дужност престане у току или истеком првог мандата има право да се у року од 15 дана од дана престанка дужности директора врати на рад, односно на радно место са кога је изабран. Законски основ наведеног права је у одредби члана 59. став 14. Закона, којом је прописано, да директору установе мирује радни однос, за време првог изборног периода, на радном месту са кога је изабран.
Наведено право нема директор коме је дужност престала:
- због престанка радног односа;
- разрешењем због изречена дисциплинске мере престанка радног односа због учињене теже повреде радне обавезе прописане за запослене чланом 141. Закона;
- због тога што му је отказан уговор о раду у складу са општим прописима о раду;
-  разрешењем због учињеног привредног преступа или кривичног дела у вршењу дужности.
· Право директора установе коме је дужност престала због истека другог и сваког наредног мандата или на лични захтев (члан 64. Закона)
Директор установе коме престане дужност због истека другог и сваког наредног мандата или на лични захтев, има право да се распореди на послове који одговарају степену и врсти његовог образовања.
Међутим ако нема одговарајућих послова у истој или другој установи, то лице  остварује права као запослени за чијим је радом престала потреба, у складу са законом.
Када директору установе престане дужност разрешењем, без престанка радног односа, у другом и сваком наредном мандату и који није могао да се распореди на послове који одговарају степену и врсти његовог образовања, престаје му радни однос, уз исплату отпремнине, у складу са законом.
· Право директора установе коме је дужност престала разрешењем
Директору установе који је разрешен због изречена дисциплинске мере престанка радног односа због учињене теже повреде радне обавезе прописане за запослене чланом 141. Закона, или због тога што му је отказан уговор о раду из разлога прописаних чланом 179. Закона о раду, или што је коначним актом надлежног органа утврђено да је установа, односно директор одговаран за прекршај из Закона или посебног закона, за привредни преступ или кривично дело у вршењу дужности, престаје радни однос без права на отпремнину.
У Београду, 15.12.2016. год. 

аутор: Биљана Антић, дипл. правник
Правни основ:

-Закон о основама система образовања и васпитања ("Службени гласник РС", бр. 72/2009, 52/2011, 55/2013 и 35/2015-аутентично тумачење, 68/2015 и 62/2016 - одлука УС);

-  Правилник о ближим условима за избор директора установа образовања и васпитања (“Службени гласник РС, број 108/2015)
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