ДИРЕКТОРИ: ПИТАЊА И ОДГОВОРИ
Правни основ:

*Закона о основама система образовања и васпитања ("Службени гласник РС", бр. 72/2009, 52/2011, 55/2013 и 35/2015-аутентично тумачење, 68/2015 и 62/2016 – одлука УС, даље: Закон)

1. Питање:
Ко има предност приликом избора за директора предшколске установе, ако се на конкурс пријаве два кандидата, од којих један има стечено одговарајуће високо образовање за васпитача или стручног сарадника, а други је стекао више образовање за васпитача, а оба кандидата испуњавају остале услове за обављање дужности директора предшколске установе прописане Законом?

Одговор:

Према одредбама члана 59. став 3. и 4. Закона лице које је стекло одговарајуће високо образовање за васпитача или стручног сарадника, на студијама другог степена (дипломске академске студије – мастер, специјалистичке академске студије или специјалистичке струковне студије) у складу са Законом о високом образовању, почев од 10. септембра 2005. године или на основним студијама у трајању од најмање четири године, по пропису који је уређивао високо образовање до 10. септембра 2005. године; има дозволу за рад, обуку и положен испит за директора установе и најмање пет година рада у установи након стеченог одговарајућег образовања и лице које је стекло одговарајуће високо образовање за васпитача, на студијама првог степена (основне академске, односно струковне студије) или на студијама у трајању од три године или више образовање за васпитача; има дозволу за рад, обуку и положен испит за директора установе и најмање десет година рада у предшколској установи на пословима васпитања и образовања након стеченог одговарајућег образовања равноправна су у погледу могућности да буду изабрана за директора предшколске установе.

Сходно наведеном, у конкретној ситуацији ниједан од кандидата нема предност већ су оба кандидата равноправна у погледу могућности да буду изабрана за директора предшколске установе.

2. Питање:
Да ли за директора основне школе може да буде изабрано лице, које нема одговарајуће образовање за наставника основне школе?
 Одговор:


Одредбама чл. 59. став 5. и 6. Закона, између осталог, дефинисано je да дужност директора школе може да обавља лице које има одговарајуће образовање из члана 8. став 2. наведеног Закона за наставника те врсте школе и подручја рада, за педагога и психолога, као и да изузетно, дужност директора основне школе може да обавља и лице које има одговарајуће образовање из члана 8. став 3. истог Закона за наставника те врсте школе.


Према наведеном за директора основне школе не може да буде изабрано лице, које нема одговарајуће образовање за наставника основне школе.
3. Питање:
Да ли орган управљања доноси одлука о избору директора тајним гласањем?

Одговор:


Законом, одредбама члана 57. став 1. тачка 6) и став 2. прописано је да орган управљања расписује конкурс и бира директора и да доноси одлуке већином гласова укупног броја чланова.

Сходно наведеном, имајући у виду чињеницу да је статут основни општи акт установе, којим се, између осталог, ближе уређују организација, начин рада, управљање и руковођење у установи, начин доношења одлуке о избору директора (јавним или тајним гласањем) прописује се статутом установе. 

4. Питање:
Да ли се у поступку давање мишљења о кандидатима за директора школе изјашњавају сви запослени или само чланови наставничког већа?

Одговор:


Одредбама члана 60. Закона прописано је, између осталог, да директора установе бира орган управљања на основу конкурса, по прибављеном мишљењу васпитно-образовног, наставничког, односно наставничког и педагошког већа, као и да се мишљење наведених већа даје на посебној седници на којој присуствују сви запослени који се изјашњавају о свим кандидатима тајним изјашњавањем.


Из наведеног произилази да се сви запослени у школи изјашњавају о кандидатима за директора установе, а не само чланови наставничког већа.
5. Питање:
Каква су права члана наставничког већа да се изјашњава о кандидату за директора школе, ако је у радном односу у две школе са непуним радним временом?

Одговор:

Законом је прописано да наставничко веће чине наставници, васпитачи и стручни сарадници (члан 66. став 4.).

Према наведеном произилази закључак, да сви наставници, васпитачи и стручни сарадници, који су у радном односу, односно запослени у школи, при том је без значаја да ли су у радном односу на одређено или неодређено време и да ли имају статус запосленог са пуним или непуним радним временом, су чланови наставничког већа.

Ако је наставник, васпитач или стручни сарадник у радном односу, са непуним радним временом у две школе, он је пуноправни члан наставничког већа у обе школе и има право да се изјашњава о кандидатима за директора у обе школе, без обзира на трајање свог радног времена у тим школама.

6. Питање:
Да ли одлука органа управљања о разрешењу директора установе дужности подлеже сагласности министра просвете?
Одговор:


Орган управљања разрешава директора установе у ситуацијама прописаним Законом члан 63. ст. 2. и 4.- 6. 


Одредбама члана 63. став 7. и 8. Закона прописано је да одлука органа управљања о разрешењу директора установе дужности подлеже сагласности министра просвете на следећи начин:

- ако министар не донесе акт којим одбија сагласност на одлуку органа управљања о разрешењу директора, у року од 15 дана од дана њеног достављања, сматра се да је одлука органа управљања донете и да је директор разрешен дужности или


- ако се у поступку утврди да одлука о разрешењу директора установе дужности није донета у складу са Законом или се њеним доношењем доводи у питање несметано обављање делатности установе министар доноси акт о одбијању сагласности.

Имајући у виду наведено, одлука органа управљања о разрешењу директора установе дужности подлеже сагласности министра просвете?
7. Питање:
Да ли директору школе који је изабран за председника општине, мирује радног однос, с обзиром на то да је то јавна функција, односно да ли школски одбор доноси одлуку о мировању радног односа или одлуку о престанку дужности директора и да ли та одлука подлеже сагласности министра просвете?
Одговор:


На основу члана 63. став 1. Закона дужност директора установе престаје, између осталог, стицањем услова за мировање радног односа. Одлуку о престанку дужности директора доноси орган управљања.

То значи, да када наступи неки од разлога за мировање радног односа директора (упућивања на рад у иностранство у оквиру међународно-техничке или просветно-културне сарадње, у дипломатска, конзуларна и друга представништва или одлазак са брачним другом који је упућен на рад у иностранство, или избор, односно именовања на неку јавну функцију), па због тога не може да обавља дужност директора, орган управљања донеси одлуку о престанку дужности директора.


У конкретној ситуацији школски одбор, ће донети одлуку, односно решење о мировању радног односа због избора, односно именовања на функцију председника општине, сходно одредбама Закона о раду („Службени гласник РС”, бр. 24/2005, 61/2005, 54/2009, 32/2013 и 75/2014) и одлуку о престанку дужности директора, сходно одредбама Закона.
У смислу одредаба члана  63. став 7. и 8. истог Закона таква одлука не подлеже сагласности министра просвете.
8. Питање:
Да ли школски одбор може да поставити за вршиоца дужности директора школе лице које није запослено у школи већ у некој другој установи?

Одговор:

Одредбама члана 61. став 4. Закона прописано је да за вршиоца дужности директора установе може да буде постављен наставник, васпитач и стручни сарадник, најдуже шест месеци.

Наведени Закон (члан 61. став 3.) само прописује које лице  не може да буде постављено за вршиоца дужности установе, односно да  не може бити постављено лице које у поступку избора за директора није добило сагласност.

С обзиром да наведеним законским одредбама није прописано да наставник, васпитач и стручни сарадник, који се поставља за вршиоца дужности директора установе мора да буде запослен у тој установи, а имајући у виду аутономију установе (члан 41. поменутог Закона), право је школског одбора да самостално одлучи, које ће лице поставити за вршиоца дужности директора школе, без обзира на чињеницу да ли је запослено у школи или некој другој установи.

9. Питање:
Да ли се за вршиоца дужности директора установе може бити постављено лице које не испуњава све услове за директора у смислу члана 59. Закона?
Одговор:

Законом члан 61. став 6. је прописано да се права, обавезе и одговорности директора установе односе и на вршиоца дужности директора. Како он има све надлежности и обавља све послове као и директор установе, следи закључак, да би, наставник, васпитач и стручни сарадник, који је постављен за вршиоца дужности директора установе, требало да испуњава услове прописане за директора установе.

Међутим, Законом није изричито предвиђено да се услови за избор директора односе и на вршиоца дужности директора, тако да се за вршиоца дужности директора установе може поставити и лице које не испуњава услове прописане за директора у смислу члана 59. Закона.
10. Питање:
Да ли одлука органа управљања о постављању вршиоца дужности директора установе подлеже сагласности министра просвете?

Одговор:


Сходно одредбама Закона којима се регулише постављање вршиоца дужности директора установе (члан 61.), следи да одлука органа управљања о постављању вршиоца дужности директора установе не подлеже сагласности министара просвете.
11. Питање:
Када се одређује заменик директору и ко му даје овлашћења?

Одговор:


Закон одредбама члана 62. став 4. прописује могућност да, у случају привремене одсутности директора установе или његове спречености да обавља дужност, може да га замењује наставник, васпитач и стручни сарадник у установи. 


Директор ће одредити наставника, васпитача или стручног сарадника у установи који ће га замењивати за време његове привремене спречености да обавља дужност или привремене одсутности и даће му овлашћење (у писаној форми). 

Међутим, у изузетним ситуацијама, када директор није у могућности да да овлашћење, на пр, због изненадне болести или неке друге непредвиђене ситуације, овлашћење да замењује директора установе даће орган управљања установе (управни, односно школски одбор).

У Београду, 25.12.2016. год.


Аутор: Биљана Антић, дипл. правник
