КОМЕНТАР
ПРАВИЛНИКА О ИЗМЕНАМА И ДОПУНАМА ПРАВИЛНИКА О УПИСУ УЧЕНИКА У СРЕДЊУ ШКОЛУ
(„Службени гласник РС”, број 81/2017)


Министар просвете науке и технолошког развоја Републике Србије, на основу члана 38. став 8. Закона о средњем образовању и васпитању („Службени гласник РС”, број 55/13), којим је прописано, између осталог, да министар уређује мерила и поступак за утврђивање редоследа кандидата за упис у школу, вредновање учешћа ученика осмог разреда на такмичењима и врсте такмичења чија се места вреднују, садржину, време, место и начин полагања пријемног испита и друга питања везана за упис у школу, донео је Правилник о изменама и допунама Правилника о упису ученика у средњу школи („Службени гласник РС”, број 81/2017 од 31.08.2017. године, даље: Измене Правилника).

Донетим изменама и допунама на другачији начин се исказује успех на завршном испиту (чл. 1. Измена Правилника) и општи успех из основне школе (чл. 2. Измена Правилника).

Одредбама чл. 1. Измена Правилника утврђује се да се у Правилнику о упису ученика у средњу школу („Службени гласник РС”, бр. 38/17 и 51/17, даље: Правилник), чл. 3. и 4. мењају и гласе:

Члан 3.

Успех на завршном испиту исказује се бројем бодова освојених на тесту из српског односно матерњег језика, математике и на комбинованом тесту из природно-научних и друштвено-научних предмета (биологија, географија, историја, физика и хемија).

На основу успеха на завршном испиту кандидат може да освоји највише 40 бодова, односно највише по 13 бодова на тесту из српског, односно матерњег језика и математике и 14 бодова на комбинованом тесту.

Члан 4.

Општи успех од шестог до осмог разреда основне школе исказује се бројем бодова тако што се општи успех, остварен на крају шестог, седмог и осмог разреда, заокружен на две децимале, сабере и затим помножи бројем четири (4).

На основу општег успеха од шестог до осмог разреда кандидат може да оствари највише 60 бодова.

Кандидат који је завршио шести разред основне школе у иностранству или који је у Републици Србији завршио шести разред у страној школи остварује 20 бодова на основу општег успеха у шестом разреду основне школе.
Према раније важећим одредбама Правилника кандидат је могао, на основу успеха на завршном испиту да освоји највише 30 бодова, односно највише по 10 бодова на тесту из српског, односно матерњег језика, математике и комбинованом тесту.
Према новом решењу, односно Изменама Правилника, кандидат може на основу успеха на завршном испиту да освоји највише 40 бодова (уместо ранијих 30), односно највише по 13 бодова (уместо ранијих 10) на тесту из српског, односно матерњег језика и математика и највише 14 бодова (уместо ранијих 10) на комбинованом тесту.
Успех од шестог до осмог разреда основне школе према Изменама Правилника утврђује се тако што се општи успех, остварен на крају шестог, седмог и осмог разреда, заокружен на две децимале, сабере и затим помножи бројем четири (4).
На основу Правилника до сада се општи успех остварен на крају шестог разреда, заокружен на две децимале, утврђивао множењем са бројем четири (4), а општи успех остварен на крају седмог и осмог разреда основне школе, заокружен на две децимале, утврђивао се множењем са бројем пет (5).
Изменама Правилника чл. 4. ст. 2. утврђује се, и новина, да на основу успеха од шестог до осмог разреда кандидат може да оствари највише 60 бодова (у односу на 70 како је раније било прописано).
Одредбама чл. 2 Измена Правника после чл. 4. додаје се чл. 4а који гласи:

Члан 4а

Кандидат може да оствари укупно највише 100 бодова по основама из чл. 3. и 4. овог правилника.

Право на рангирање ради уписа у гимназију и стручну школу у четворогодишњем трајању стиче кандидат који је остварио укупно најмање 50 бодова по основама из чл. 3. и 4. овог правилника.

Уколико је кандидат обавио завршни испит на крају школске године у којој је на основу општег успеха могао да освоји највише 70 бодова, а на основу успеха на завршном испиту највише 30 бодова, право на рангирање за упис у школу остварује на следећи начин:

– број бодова остварен на основу општег успеха исказује се на начин прописан чланом 4. овог правилника, тако да на основу општег успеха може да оствари највише 60 бодова;

– број бодова освојен на завршном испиту исказује се на начин да се број бодова освојен на тесту из српског, односно матерњег језика и математике множи са бројем тринаест (13) и тако добијени број дели са бројем десет (10) и заокружује на две децимале, а број бодова освојен на комбинованом тесту множи са бројем четрнаест (14) и тако добијени број дели са бројем десет (10) и заокружује на две децимале, тако да на основу успеха на завршном испиту може да освоји највише 40 бодова.
Одредбама додатог чл. 4а прилагођава се начин исказивања укупног броја бодова остварених на завршном испиту и укупног броја бодова остварених на основу општег успеха новинама које прописује чл. 1. Измена Правилника.
Одредбе чл. 3. Измена Правилника допуњују чл. 91. Правилника новим ставом 7. који гласи:

Уколико је кандидат обавио завршни испит на крају школске 2012/2013. године, број бодова које би освојио на завршном испиту исказује се на начин да се број бодова остварен на основу општег успеха множи са бројем четири (4) и тако добијени број дели са бројем шест (6) и заокружује на две децимале, тако да на основу успеха на завршном испиту може да освоји највише 40 бодова.
Овим ставом се начин исказивања укупног броја бодова на завршном испиту и укупног броја бодова на основу општег успеха усклађује са напред наведеним изменама.
Наведене Измене Правилника ступају на снагу наредног дана од дана објављивања у „Службеном гласнику Републике Србије”, односно од 01. септембра 2017. године (чл. 4.).
Практично, одредбе Измена Правилника примењиваће се на генерацију ученика који полажу завршни испит у пролеће 2018. године.

У Београду, 18.09.2017. год.



Биљана Антић, дипл. правник
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