РАДНО-ПРАВНИ СТАТУС ЗАПОСЛЕНИХ У ПРЕДШКОЛСКОЈ УСТАНОВИ

(поступак и услови за пријема у радни однос)

Закон о основама система образовања и васпитања ("Службени гласник РС", бр. 72/09, 52/11, 55/13, 35/2015-аутентично тумачење, 68/15 и 62/2016 - одлука УС - даље: Закон), прописује да је установа образовања и васпитања, између осталих, предшколска установа.

Радно-правни статус запослених у предшколској установи, с обзиром на специфичности васпитно-образовног рада, регулисан је Законом, Законом о предшколском васпитању и образовању ("Сл. гласник РС", бр. 18/2010 - даље: Посебан Закон), који се примењују као lex specialis и Посебним колективним уговором за предшколске установе чији је оснивач града Београд („Службени гласник РС“, број 47/2015, даље: Колективни уговор).
Ако неко питање није у потпуности уређено Законом, Посебним Законом и Колективним уговором, примењују се одредбе Закона о раду ("Сл. гласник РС", бр. 24/2005, 61/2005, 54/2009, 32/2013 и 75/2014), као општег прописа којим су уређени права и обавезе по основу рада.

ЗАПОСЛЕНИ У ПРЕДШКОЛСКОЈ УСТАНОВИ

Запослени у предшколској установи дефинисани су Законом и Посебним Законом, и то су:

· васпитачи: васпитач, медицинска сестра - васпитач и дефектолог – васпитач (остварују васпитно-образовни рад);

· стручни сарадници: педагог, психолог, педагог за ликовно, музичко и физичко васпитање и логопед (обављају стручне послове на унапређивању васпитно-образовног рада);

· сарадници: нутрициониста, социјални и здравствени радник и други сарадници за остваривање посебних и специјализованих програма (обављају послове којима се унапређују нега, исхрана, превентивно-здравствена и социјална заштита деце);

· педагошки асистент (пружа помоћ и додатну подршку деци, сарађује са васпитачима, стручним сарадницима, родитељима, односно старатељима, надлежним установама, организацијама и удружењима и јединицом локалне самоуправе и обавља друге послове, у складу са Законом).

УСЛОВИ ЗА ПРИЈЕМ У РАДНИ ОДНОС

Да би неко лице било примљено у радни однос у предшколској установи мора да испуњава опште и посебне услове.

Општи услов за заснивање радног односа прописан је одредбама Закона о раду члан 24. став 1. односно радни однос може да се заснује са лицем које има најмање 15 година живота и које испуњава друге услове за рад на одређеним пословима, утврђене законом, односно правилником о организацији и систематизацији послова.

Посебни услови за пријем у радни однос
Лице које се прима у радни однос у у предшколској установи мора да испуњава посебне услове прописане чланом 120. Закона да:
- има одговарајуће образовање;

- има психичку, физичку и здравствену способност за рад са децом;
- није осуђивано правноснажном пресудом за кривично дело за које је изречена безусловна казна затвора у трајању од најмање три месеца, као и за кривична дела насиље у породици, одузимање малолетног лица, запуштање и злостављање малолетног лица или родоскрнављење, за кривично дело примање мита или давање мита, за кривично дело из групе кривичних дела против полне слободе, против правног саобраћаја и против човечности и других добара заштићених међународним правом, без обзира на изречену кривичну санкцију, и за које није, у складу са законом, утврђено дискриминаторно понашање;

- има држављанство Републике Србије

- зна језик на коме се остварује образовно-васпитни рад.

Када се васпитно-образовни рад остварује са децом - припадницима националних мањина, лице које се прима у радни однос на радно место васпитача, осим наведених услова, мора да има и доказ о знању језика националне мањине на коме се остварује васпитно-образовни рад, осим за ромски језик (доказ да је стекло одговарајуће образовање на језику на коме се остварује тај рад или да је положило испит из језика са методиком, по програму одговарајуће високошколске установе). 

Прописани законски услови доказују се приликом пријема у радни однос и проверавају се у току рада. 

Ради бржег и економичнијег прибављања доказа о испуњености услова за пријем у радни однос, Законом се прописује, да кандидат, одмах уз пријаву за пријем у радни однос, доставља доказ о образовању и знању језика на коме се остварује образовно-васпитни рад и доказ о држављанству. 

Уз пријаву за пријем у радни однос кандидат - за послове васпитача са децом припадницима националних мањина, доставља и доказ да је положио испит из језика са методиком по програму одговарајуће високошколске установе, под условом да нема доказ о стеченом одговарајућем образовању на језику националне мањине на коме се остварује васпитно-образовни рад, осим за ромски језик. 

Доказ о психичкој, физичкој и здравственој способности за рад са децом, доставља се пре закључења уговора о раду, односно после спроведеног поступка пријема у радни однос, а доказ о некажњавању прибавља предшколска установа. 

Наведени услови захтевају се за сва лица која се примају у радни однос у предшколској установи, односно за све запослене у предшколској установи у току рада.

Сваком запосленом престаје радни однос, ако се у току рада у предшколској установи утврди да не испуњава прописане услове или ако одбије да се, на захтев директора, подвргне лекарском прегледу, који се врши у надлежној здравственој установи.

За заснивање радног односа у предшколској установи, кандидат, поред наведених Законских услова, треба да испуњава и услове утврђене правилником о унутрашњој систематизацији послова предшколске установе (чл. 24. Закона о раду и чл. 12. Колективног уговора).

Важно је напоменути да, према члану 12. Колективног угвора, правилник о унутрашњој организацији и систематизацији послова обавезно садржи: организационе делове код послодавца; назив и опис послова; врсту и степен захтеване стручне спреме, односно образовања и друге посебне услове за рад на тим пословима; број извршилаца; за рад на одређеним пословима, изузетно, могу да се утврде највише два узастопна степена стручне спреме, односно образовања у складу са законом.

Образовање васпитача, стручних сарадника и сарадника
Образовање, које се прописује Законом и Посебним Законом, за лица која у предшколској установи обављају васпитно-образовни рад, односно за васпитача и стручног сарадника, усаглашено је са Законом о високом образовању ("Сл. гласник РС", бр. 76/2005, 100/2007 - аутентично тумачење, 97/2008, 44/2010, 93/2012, 89/2013, 99/2014, 45/2015-аутентично тумачење, 68/2015 и 87/2016) и раније важећим прописима из ове области. 
Одредбе члана 8. став 2. Закона прописују, између осталог, да је васпитач и стручни сарадник лице са стеченим одговарајућим високим образовањем на студијама другог степена (мастер академске студије, специјалистичке академске студије или специјалистичке струковне студије) у складу са Законом о високом образовању, почев од 10. септембра 2005. године и лице које је стекло образовање на основним студијама у трајању од најмање четири године, по пропису који је уређивао високо образовање до 10. септембра 2005. године.
Закон одредбама члана 8. став 3. прописује изузетак, да је васпитач и лице са стеченим одговарајућим високим образовањем на студијама првог степена (основне академске, односно струковне студије), студијама у трајању до три године или вишим образовањем.
Од школске 2012/2013. године, васпитач и стручни сарадник, мора да има образовање из психолошких, педагошких и методичких дисциплина стечено на високошколској установи у току студија или након дипломирања, од најмање 30 бодова и шест бодова праксе у установи, у складу са Европским системом преноса бодова (члана 179. Закона).
Васпитач и стручни сарадник који је у току студија положио испите из педагогије и психологије или је положио стручни испит, односно испит за лиценцу, сматра се да има поменуто образовање (члан 121. став 10. Закона). 

Изузетак су лица са средњим образовањем - васпитач деце, који не морају да имају наведено образовање из психолошких, педагошких и методичких дисциплина.
На основу одређивања образовања стеченог по нивоима, као и због посебности послова које обављају васпитачи чланом 121. Закона је прописано да послове васпитача у предшколској установи може да обавља лице са стеченим одговарајућим високим образовањем на студијама првог степена, студијама другог степена, студијама у трајању од три године, вишим образовањем, односно са одговарајућим средњим образовањем, у складу са посебним законом.
Посебан Закон, члан 39. прописује да:

• Послове васпитача може да обавља:
1) са децом узраста од шест месеци до две године - лице које има средње образовање - медицинска сестра-васпитач, а са децом узраста од две до три године - лице које има средње образовање - медицинска сестра - васпитач и лице које има одговарајуће више образовање, односно одговарајуће високо образовање на студијама првог степена (основне струковне студије), на којима је оспособљено за рад са децом јасленог узраста - васпитач;
2) са децом узраста од три године до поласка у школу - лице које има одговарајуће више образовање, односно одговарајуће високо образовање на студијама првог степена (основне струковне студије или основне академске студије) у трајању од три године или на студијама другог степена (дипломске академске студије - мастер, специјалистичке академске студије или специјалистичке струковне студије) - васпитач, у складу са Законом;
3) у мешовитој групи (са децом узраста од две године до поласка у школу) - лице које испуњава услове из тач. 1) и 2) овог става - васпитач;
4) са децом на болничком лечењу - лице које испуњава услове из тачке 2) овог става - васпитач;
5) са децом са сметњама у развоју у васпитној групи - лице које испуњава услове из тач. 1) и 2) овог става које је у току стручног усавршавања или по прописаном програму оспособљено за рад са децом са сметњама у развоју - васпитач;
6) са децом са сметњама у развоју у развојној групи - лице са одговарајућим високим образовањем на студијама другог степена (дипломске академске студије - мастер и специјалистичке академске студије) и лице са одговарајућим високим образовањем на основним студијама у трајању од најмање четири године - дефектолог - васпитач, у складу са Законом;
7) са децом - припадницима националних мањина - лице које испуњава услове из тач. 1) до 6) овог става, ако је стекло одговарајуће образовање на језику на коме се остварује васпитно-образовни рад или је положило испит из тог језика са методиком на одговарајућој високошколској установи - васпитач, у складу са Законом.
Изузетно, у недостатку васпитача са знањем језика националне мањине може се, уз васпитача који не испуњава услове због непознавања језика, ангажовати помоћни васпитач са знањем језика и најмање средњим образовањем васпитачког смера, до окончања поступка по расписаном конкурсу, а најдуже до 31. августа наредне године.
• Послове стручног сарадника може да обавља:
- лице са одговарајућим високим образовањем на студијама другог степена (мастер академске студије, специјалистичке академске студије или специјалистичке струковне студије);
- лица са завршеним високим образовањем на основним студијама у трајању од најмање четири године, у складу са Законом.
• Послове сарадника може да обавља и то:
- послове унапређивања социјалне заштите - лице које има одговарајуће високо образовање на студијама другог степена (мастер академске студије, специјалистичке академске студије или специјалистичке струковне студије) или на основним студијама у трајању од најмање четири године, у складу са Законом;
- послове унапређивања превентивно-здравствене заштите и унапређивања, планирања и организације исхране - лице које има одговарајуће образовање на студијама првог степена (основне струковне студије, односно основне академске студије), односно на студијама у трајању од три године или вишим образовањем у области медицинских наука, у складу са Законом;
- послове неге и превентивне здравствене заштите - лице које има одговарајуће средње образовање у области медицинских наука.
ПРИЈЕМ У РАДНИ ОДНОС
Пријем у радни однос у предшколској установи, на неодређено и одређено време, врши се на основу конкурса, на начин прописан чл. 130. и 132. Закона, изузев случајева, прописаних чланом 132. став 1. тач. 1) до 3) Закона, када се пријем у радни однос на одређено време врши без конкурса.
Закон, одредбама члан 131. ст. 3. и 4. даје могућност установама, односно предшколским установама, да врше међусобно преузимање запослених на неодређено време, на одговарајуће послове, уз претходно потписан споразум о преузимању уз сагласност запослених, под условом да разлика у проценту њиховог радног ангажовања буде мања од 20%.
Пријем у радни однос на основу конкурса

Директор предшколске установе расписује конкурс (најчешће у форми одлуке) за пријем у радни однос на неодређено време.
Текст конкурса се оглашава на начин прописан актом предшколске установе.

Поступак за заснивање радног односа по расписаном конкурсу има две фазе:

1) избор кандидата и пријем у радни однос и

2) закључење уговора о раду и заснивање радног односа.

У поступку одлучивања о избору васпитача и стручног сарадника директор врши ужи избор кандидата и упућује их на претходну психолошку процену способности за рад са децом, у року од осам дана од дана истека рока за подношење пријава.
Психолошку процену способности за рад са децом, врши надлежна служба за послове запошљавања применом стандардизованих поступака.

Посебно указујемо, да је из Закона брисано решење по коме је за доношење одлуке о избору васпитача и стручног сарадника неопходно мишљење органа управљања, односно управног одбора.
Према одредбама Закона, директор самостално доноси одлуку о избору васпитача и стручног сарадника у року од осам дана од дана добијања резултата психолошке процене способности за рад са децом.

Одредбама Закон прописани су рокови за одлучивање, на основу расписаног конкурсу, за избор лица која нису васпитачи и стручни сарадници, односно одлуку о избору других запослених у предшколској установи, директор доноси у року од 30 дана од дана истека рока за подношење пријава на конкурс.

Ако по конкурсу није изабран ниједан кандидат, расписује се нови конкурс.

Одлука о избору кандидата треба да садржи све елементе управног акта и она се доставља свим учесницима конкурса (како онима чије су пријаве узете у разматрање тако и онима чије су пријаве одбачене).

Кандидат незадовољан одлуком о изабраном кандидату може поднети приговор управном одбору, у року од осам дана од дана достављања одлуке. Ако управни одбор у утврђеном року не одлучи о приговору или је кандидат незадовољан другостепеном одлуком, може се обратити надлежном суду у року од 15 дана.

Када по конкурсу није изабран ниједан кандидат или нико од кандидат не испуњава услове конкурса (о чему се обавештавају сви кандидати)  не постоји правни основ да се поднесе приговор управном одбору, јер нема одлуке о избору кандидата.
Напомена:

Законом о буџетском систему („Службени гласник РС“, бр. 54/2009, 73/2010, 101/2010, 101/2011, 93/2012, 62/2013, 63/2013 - испр., 108/2013, 142/2014, 68/2015 - др. Закон, 103/2015 и 99/2016) прецизирано је да корисници јавних средстава не могу заснивати радни однос са новим лицима ради попуњавања слободних, односно упражњених радних места до 31. децембра 2017. године. Изузетно, радни однос са новим лицим, може се засновати уз сагласност тела Владе, на предлог надлежног министарства, односно другог надлежног органа уз претходно прибављено мишљње Министарства финансија.

Уредбом о поступку за прибављање сагласности за ново запошљавање и додатно радно ангажовање код корисника јавних средстава ("Сл. гласник РС", бр. 113/2013, 21/2014, 66/2014, 118/2014, 22/2015 и 59/2015, даље: Уредба) ближе се уређује поступак за прибављање сагласности за ново запошљавање и за додатно радно ангажовање.
Важно је напоменути, да члан 4. став 1. Уредбе уређује да се молба за прибављање сагласности за ново запошљавање и за додатно радно ангажовање, код корисника јавних средстава, у које спадају и предшколске установе, не подноси, између осталог, у случају  заснивање радног односа на одређено време ради замене одсутног запосленог до његовог повратка.
Према мишљењу Министарства финансија наведена молба не подноси се, између осталог, и у случајевима:
-за заснивања радног односа на неодређено време са лицима која су засновала радни однос на одређено време у својству приправника пре ступања на снагу Закона о изменама и допунама Закона о буџетском систему, 7. децембра 2013. године;
- за враћање запосленог на рад на основу правноснажна судске пресуде;
-за враћање запосленог коме мирују права и обавезе на раду по престанку разлога за мировање радног односа.
Пријем у радни однос на одређено време

Пријем у радни однос у предшколској установи на одређено време уређен је одредбама члана 132. став 1. тачка 1) до 3) Закона и оне искључују примену одредби Закона о раду, које се односе на заснивање радног односа на одређено време.

Наведеним одредбама Закона прописано је, да без конкурса, предшколска установа може да прими у радни однос на одређено време, лице:

1)  ради замене одсутног запосленог до 60 дана;

2) до преузимања запосленог, односно до коначности одлуке о избору кандидата по конкурсу;

3) до избора кандидата – када се на конкурс не пријави ниједан кандидат или ниједан од пријављених кандидата не испуњава услове - до 31. августа.
Директор предшколске установе  расписује конкурс за пријем лица у радни однос на одређено време:

1) ради замене одсутног запосленог преко 60 дана;

2) у својству приправника;

3) ради обављања послова педагошког асистента (члан 132. став 6. Закона).

Посебно указујемо на одредбе члана 132. став 9. Закон, којима је прописано да, у предшколској установи радни однос на одређено време не може да прерасте у радни однос на неодређено време.
Престанак радног односа
Чланом 144. Закона прописано је да радни однос запосленом у установи престаје у складу са законом, на основу решења директора.

Законом о раду члан 175. став 1. тачка 2) прописано је да радни однос престаје када запослени наврши 65 година живота и најмање 15 година стажа осигурања, ако се послодавац и запослени друкчије не споразумеју.

Како Законом нису уређени услови за престанак радног односа, на запослене у предшколској установи примењују се прописи којима се уређује радни однос, односно одредбе Закона о раду.
У Београду, 23.03.2017.

Аутор: Биљана Антић, дипл.правник
Правни основ:
-Закон о основама система образовања и васпитања ("Службени гласник РС", бр. 72/2009, 52/2011, 55/2013 и 35/2015-аутентично тумачење, 68/2015 и 62/2016 - одлука УС);

- Закон о предшколском васпитању и образовању ("Сл. гласник РС", бр. 18/2010)
- Закона о раду ("Сл. гласник РС", бр. 24/2005, 61/2005, 54/2009, 32/2013 и 75/2014)
7

