УЧЕНИЧКА ЗАДРУГА

„Ученичке задруге разноврсношћу програма које нуде остварују непресушни извори идеја и могућности повезивања наставних садржаја са практичном наставом. Оне доприносе развијању потенцијала и радних навика ученика и ученица, њихових предузетничких компетенција и мотивације за производне и радне процесе, самопоуздања и свести о властитим интересовањима и могућностима.”
Извор: sajt-socijalnouključivanje.gov.rs/sr/đačke-zadruge-važan-deo-obrazovnog-pr/
Закон о основама система образовања и васпитања ("Сл. гласник РС", бр. 88/2017 и 27/2018 - др. закони - даље: Закон), одредбама члана 103. уводи у образовни систем нову категорију ученичку задругу, а у циљу развијања ваннаставних активности и предузетничког духа ученика.

Према одредбамам чланан 103. став 2. Закона рад ученичке задруге уређује се посебним законом.

Сходно прописаном, министар просвете, науке и технолошког развоја Републике Србије, на основу члана 53. став 6. Закона о основном образовању и васпитању ("Сл. гласник РС", бр. 55/2013, 101/2017 и 27/2018 - др. закон) и члана 32. став 6. Закона о средњем образовању и васпитању ("Сл. гласник РС", бр. 55/2013, 101/2017 и 27/2018 - др. закон) донео је Правилник о ученичким задругама ("Сл. гласник РС", бр. 31/2018 од 27.04.2018, даље: Правилник), којим се прописују: садржина оснивачког акта, стицање и престанак статуса задругара, управљање и начин рада ученичке задруге.

Ученичку задругу може да оснује школа с циљем подстицања развијања позитивног односа ученика према раду и професионалне оријентације, повезивања наставе са светом рада, развијања свести о одговорности за преузете обавезе, као и развоја позитивног односа према тимском раду и предузетништву.

Ученичка задруга има статус самосталног правног лица које се уписује у регистар који води орган надлежан за послове регистрације задруга (Агенција за привредне регистре).

ИМЕ, СЕДИШТЕ И ДЕЛАТНОСТ УЧЕНИЧКЕ ЗАДРУГЕ
Ученичка задруга има пословно име, које мора да садржи и пун назив оснивача, а седиште ученичке задруге налази се на адреси оснивача.

Делатност ученичке задруге је део образовно-васпитног рада, која може да се обавља кроз производну, продајну и услужну делатност. Конкретно делтаност ученичке задруге може да се односи на: производњу и продају произведених финалних производа (продаја производа настали као резултат рада у ученичкој задрузи, уџбеника, прибора и опреме која је потребна за остваривање образовно-васпитног рада); израду делова за финалну производњу у индустрији и занатству (самостално или у сарадњи са другим субјектима); израду производа и пружање услуга за потребе школе; прикупљање секундарних сировина; пружање услуга трећим лицима из одговарајућих области и друге делатности којима се унапређује образовни и васпитни рад школе и ученика, односно може да обавља друштвено-користан и хуманитарни рад.
ОСНИВАЊЕ УЧЕНИЧКЕ ЗАДРУГЕ
Одлуку о оснивању ученичке задруге, доноси школски одбор школе која оснива ученичку задругу на оснивачкој седници, коју сазива председник школског одбора и који руководи радом оснивачке седнице.

На оснивачкој седници присуствују сви чланови школског одбора, као и директор школе која оснива ученичку задругу, али без права гласа.
Садржина акта о оснивању ученичке задруге (даље: оснивачки акт) који доноси школски одбор на оснивачкој седници уређена је одредбама члана 7. Правилника.

Одлуке на оснивачкој седници доносе се већином гласова свих чланова школског одбора.
Средства за оснивање и пословање ученичке задруге обезбеђују се из чланарине задругара, а износ чланарине одређује се правилима за рад задруге у једнаком износу за све задругаре. По престанку статуса задругара, чланарина се не враћа.

Задругари могу бити ученици, њихови родитељи, односно други законски заступници ученика и запослени у школи, а чланство у задрузи је добровољно. Да би неко постао задругар довољно је да потпише писани захтев за приступање, на основу кога Скупштина ученичке задруге доноси одлуку о прихватању сатуса задругара.
Важно је напоменути да је, обавезан члан ученичке задруге директор школе која оснива ученичку задругу.

Статус задругара, престаје, између осталих разлога, ученику престанком статуса ученика у школи, родитељу, односно другом законском заступнику ученика, када његовом детету престане статус ученика у школи, запосленом у школи, престанком радног односа у школи.

УПРАВЉАЊЕ И ОРГАНИ УЧЕНИЧКЕ ЗАДРУГЕ
Органи ученичке задруге су: скупштина, управни одбор и директор ученичке задруге.
Ученичком задругом управљају задругари.
Скупштина ученичке задруге, коју чине сви задругари (ученици, родитељи, односно други законски заступници ученика, запослни у школи), је највиши орган управљања и одлучивања, у коме важи принцип- један задругар један глас, односно сви задругари су равноправни у гласању и одлучивању.
С обзиром да скупштина бира чланове управног одбора из реда задругара, чланови управног одбора могу бити и ученици.

Управни одбор може да има најмање три члана. Важно је напоменути да за чланан управног одбора не може да буде биран председник скупштине ученичке задруге и директор ученичке задруге.

НАЧИН РАДА И ПОСЛОВАЊЕ УЧЕНИЧКЕ ЗАДРУГЕ
Ученичка задруга управља, користи и располаже својом имовином, у складу са законом, Правилником, оснивачким актом и правилима за рад задруге.

Имовину ученичке задруге чине: право својине на покретним и непокретним стварима, новчаним средствима, хартијама од вредности и друга имовинска права које је ученичка задруга стекла пословањем или другим правним послом.

Имовина ученичке задруге је у задружној својини, и може да се образује из чланарине задругара, средстава остварених радом и пословањем задруге и средстава које је задруга стекла у складу са законом.
Ученичка задруга у свом пословању користи имовину ученичке задруге, као и средства која добије на коришћење од оснивача, у складу са законом и правилима за рад задруге.

Ученичка задруга, такође може, у оквиру регистроване делатности, односно делатности одређене оснивачким актом, да обавља послове и за лица која нису задругари, на начин и у обиму којим се не доводе у питање циљеви њене делатности, у складу са оснивачким актом и правилима за рад задруге.
Правилима за рад ученичке задруге ближе се уређује начин рада ученичке задруге.

Скупштина ученичке задруге, након усвајања финансијских извештаја, одлучује о расподели годишње добити, према редоследу, који је јасно дефинисан одредбама члана 22. став 2. Правилника.

Сагласност на извршену расподелу даје школски одбор, а износ нераспоређене добити преноси се у наредну пословну годину.

Посебно указујемо на одредбе којима је прописана забрана награђивања задругара који су ученици школе која је оснивач ученичке задруге, доделом финансијских средстава.

Према одредбамам чланан 23. Правилника ученичка задруга пословне књиге води у складу са Законом о рачуноводству ("Сл. гласник РС", бр. 62/2013 и 30/2018), а стручне, административне и финансијске послове обављају запослени у школи, али могу бити ангажована и друга стручна лица којима се накнада за рад исплаћује из средстава ученичке задруге.
Обавеза школе је да, уз свој финансијски извештај, истовремено достави Министарству просвете, науке и технолошког развоја Републике Србије и извештај о раду ученичке задруге, у складу са одредбом члана 24. Правилника.

РЕГИСТРАЦИЈА И ПРЕСТАНАК УЧЕНИЧКЕ ЗАДРУГЕ
У поступку уписа ученичке задруге у регистар Агенције за привредне регистре, сходно се примењују одредабе закона којима се уређује регистрација задруга. Овде се првенствено мисли на одредбе Закона о задругама ("Сл. гласник РС", бр. 112/2015), Закона о поступку регистрације у агенцији за привредне регистре ("Сл. гласник РС", бр. 99/2011 и 83/2014) и његове подзаконске акте којима се прецизније уређује начин регистрације, односно Правилник о садржини регистра привредних субјеката и документацији потребној за регистрацију ("Сл. гласник РС", бр. 42/2016).
Одлуку о престанку ученичке задруге доноси школски одбор школе која оснива ученичку задругу.

Ученичка задруга престаје укидањем школе која оснива ученичку задругу, као и статусним променама које за последицу имају укидање школе која оснива ученичку задругу (спајање, раздвајање и припајање школе).

Ученичка задруга се брише из регистра Агенције за привредне регистре након достављања одлуке школског одбора о престанку ученичке задруге, по достављању одлуке о укидању школе која оснива ученичку задругу, као и након достављања поменуте одлуке о промени статуса школе која за последицу има укидање школе.

По престанку ученичке задруге, права и обавезе ученичке задруге преузима њен оснивач.
Специфичности ученичке задруге су следеће:
Оснивач задруге је школа. Подаци о школи (назив школе, матични број школе и седиште школе) се региструју.
Задругари су физичка лица. Подаци о задругарима се не региструју.
Пословно име поред обавезних елемената прописаних Законом о задругама садржи и пун назив оснивача, односно назив задруге мора да садржи и пун назив школе.
На пример: Ученичка задруга
Другари Основна школа Марко Петровић Београд.

Напомена: Посебан назив и назив школе ће се регистровати као назив ученичке задруге.

Седиште задруге је седиште школе.

Оснивачки акт доноси школски одбор и потребна је овера потписа овлашћеног лица школског одбора.

Ученичка задруга послује са чланаринама.
Подаци о управном одбору и правилима задруге региструју се кроз промене података о задрузи.
За оснивање ученичке задруге потребна је следећа документација:
- јединствена регистрациона пријава оснивања правних лица и других субјеката и уписа у јединствени регистар пореских обвезника - задруга,
- одлука о оснивању са овереним потписом овлашћеног лица школског одбора,
- извод из Завода за статистику као доказ о матичном броју оснивача,
- записник са оснивачке седнице,
- доказ о уплати накнаде за регистрацију оснивања и 
- доказ о уплати накнаде за регистрацију и објаву оснивачког акта (висине накнада).
За брисање ученичке задруге потребна је следећа документација:
- регистрациона пријава за брисање из регистра,
- одлука школског одбора о престанку ученичке задруге односно укидању школе,
- доказ о престанку пореских обавеза издат од стране надлежног пореског органа, који није старији од пет дана у моменту подношења захтева за брисање из регистра, на основу одредбе члана 29. став 7. Закона о пореском поступку и пореској администрацији („Сл. гласник РС“, бр.80/2002, 84/2002- исправка, 23/2003 – исправка, 70/2003, 55/2004, 61/2005, 85/2005 – др. закон, 62/2006 – др. закон, 61/2007, 20/2009, 72/2009 – др. закон, 53/2010, 101/2011, 2/2012 - исправка, 93/2012, 47/2013, 108/2013, 68/2014 и 105/2014),
- потврда да је привредни субјект брисан из регистра обвезника ПДВ или изјава ликвидационог управника да привредни субјект није регистровани обвезник ПДВ,
- доказ о уплати накнаде за брисање привредног субјекта (висине накнада).
Напомињемо да за све остале информације у вези са регистрацијом података код ученичке задруге погледате упутства дата у другим понуђеним одељцима која се односе на задругу.”
Извор: сајт Агенције за привредне регистре, Бранкова 25, 11000 Београд, www.apr.gov.rs
УРЕЂИВАЊЕ ПИТАЊА ВЕЋ ПОСТОЈЕЋИХ УЧЕНИЧКИХ ЗАДРУГА

Прелазним и завршним одредбама Правилника предвиђено је да су постојеће ученичке задруге дужне да ускладе своју организацију, пословање и опште акте с одредбама овог Правилника најкасније у року од годину дана од дана ступања на снагу овог Правилника, односно до 05. маја 2019. године и да промене, извршене у поступку усклађивања, а које су предмет регистрације, пријаве Агенцији за привредне регистре, на начин сагласно законским одредбама.
08.01.2019. год.





Биљана Антић, дипл. правник
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